Recenze FS-4 (částečně FS-4 PRO) P.POK  

Konečně se dostávám k nějakému popisu, resp. recenzi na krabičku s názvem FOCUS FS-4. Tato věcička slouží primárně jako paralelní záznam ke kazetě digitálních kamer anebo jako kompletní náhrada kazetového záznamu. Výrobce sice uvádí některé typy digitálních kamer, ale prakticky by měla být funkce zajištěna tam, kde existuje digitální výstup, takže se nemusí jednat vždy pouze o kamery (nemám ovšem potvrzeno ani vyzkoušeno).

Po otevření krabice uvidíte onen zázrak, o kterém jsem si původně myslel, že bude o něco menší. Dále zde naleznete základní 90 minutovou nabíjecí Li-Ion baterii, DV-kabel (6:4), tištěný návod samozřejmě ne v češtině, poutko k opasku a nevelký 15V síťový adaptér, který slouží jednak jako zdroj a druhak jako nabíječka tovární baterie. Jestli tam najdete ještě něco, tak mám smůlu anebo máte v ruce vyšší verzi. Základní model FS-4 disponuje 40 GB diskem a to znamená cca. 3 hodiny videozáznamu DV - podle všeho není problém tuto kapacitu navýšit výměnou disku za větší. POZOR! Na disk je aplikován souborový systém FAT32, což jsem nepochopil úplně hned, ale došlo mně to po prostudování anglického návodu. Důvodem je jednak vyšší kompatibilita (FS-4 pracuje také s jinými OS než Windows) a především kvůli násilnému přerušení napájení - de facto přijdete maximálně o posledních 9 minut záznamu tj. 2 GB limit FAT 32 - jinak normálně by měl systém FS-4 automaticky ukončit soubor až při kritickém stavu baterie.

Ještě než se do toho pustíme, tak je třeba sdělit, že ona 90 minutová základní baterie vydrží samozřejmě o něco méně - rozhodně nevydrží natočit 90 minut v tahu (dle mého tak kolem 65 minut). Pokud tedy počítáte s rozsáhlejším natáčením, pak bude nutné vyřešit náhradní zdroj drahou metodou (koupit kapacitně silnější tovární baterii) anebo si náhradní zdroj vymyslet na koleně (až to budu mít úplně vychytané, tak to stejně nikomu neřeknu) asi tak za třetinu peněz. V běžném případě budu pravděpodobně točit paralelně i na kazetu, takže při míň podstatných záběrech můžu disk vypnout. Při očekávané pauze mezi točením honem disk na nabíječku - nečekejte však, že se nabije rychle - úplně vybitá baterie zabere více než 3 hodiny nabíjení, plný stav možná až 4 hodiny. 5% stav baterie ohlásí FS-4 hláškou na displeji a také zapípá, což ale nemáte šanci při běžném ruchu slyšet :-(

Nyní si to zapojíme. Vezmeme kameru, najdeme DV port (zásuvku) a zasuneme 4pinovou část kabelu. Druhou část zasuneme do disku FS-4 do zdířky DV I/O (nikoliv do té druhé). Teď můžeme zapnout FS-4 - stačí podržet kulaté tlačítko POWER ON - display se modře rozsvítí a právě zahajuje startovací sekvence (dle mých měření je možné bez problémů zapisovat video tak po 12 až 15 sekundách po zapnutí). Posloupnost zapínání není dána, takže kameru zapínáme před či potom - opravdu je to šumafuk. Teď nastává okamžik pravdy, který se týká toho, zda REC tlačítko Vaší kamery bude umět spustit a také zastavit ukládání videa na disk FS-4. Není ani jasné, zda kamera či jiný DV přístroj musí nutně disponovat DV vstupem. Popisovat pak není co - v každém případě lze disk ovládat manuálně (čiže jako debil mačkat REC a STOP na disku). Jinak k vypnutí FS-4 slouží tlačítko STOP: je multifunkční a pro úplné vypnutí disku je třeba jej přidržet a vyčkat asi na pět pípnutí a ... "chcípnutí" displeje :-) V mém případě (Canon XM2) nemám žádné potíže, jednoduše jsem zapnul komunikaci po DV a v hledáčku se objevilo okénko [DVIF] - po zapnutí disku uvidíte [STOP] a po stisku REC tlačítka uvidíte [REC]. Sranda dvacet, prostě dokud není vidět [STOP] alespoň 2 vteřiny, tak nemačkejte REC tlačítko na kameře. Zde je fakt třeba zdůraznit, že není vůbec nutná kazeta v mechanice!!! Ale pro jistotu bych ještě kazety nezatracoval.

O FS-4 si ještě řekneme tolik, že to není pouze nahrávadlo videa, ale také docela chytré přehrávadlo a také i běžný přenosný datový Firewire disk. Funkci přehrávadla si vyzkoušíme zcela jednoduše - přepneme kameru do PLAY režimu a na disku stiskneme PLAY - není snad třeba zdůrazňovat, že tady se bez DV vstupu na kameře nelze obejít :-)

Tak a to nejhorší máme za sebou. Pokud tohle funguje, tak je to v klidu a můžeme se pustit do dalších důležitostí - a to je nastavení. Pokud si myslíte, že podsvícený display "žere" energii, tak to máte sakra pravdu!!! Pravým tlačítkem na kurzoru si najedete až do menu, kde uvidíte možnosti LCD LIGHT ON, AUTO nebo OFF. AUTO funkce zajistí vypnutí podsvícení po jedné minutě (ale neznámo od kdy přesně), takže nejlepší volbou bude prostě OFF a hotovo. To je taková první věc, kterou je třeba udělat. Další věcí je nastavení formátu ukládaného videa. Běžné programy pracují s formátem DV AVI TYPE 2 - tedy soubor obsahuje jak obraz, tak i zvuk. Ostatní formáty bych neřešil, pokud to opravdu není nutné pro videostřižnovou aplikaci. K tomuto nastavení se opět dostaneme pravým kurzorem, najedeme šipkou dolů a potvrdíme prostředním tlačítkem kurzorové klávesnice. Tato dvě nastavení jsou naprosto dostatečná a můžeme ihned nahrávat. POZOR!!! Toto nastavení si disk pamatuje i po vypnutí, ale v jednom případě ho zapomene resp. změní. Změnová situace nastává v okamžiku, když přepnete DV RECORDER na DD DDRIVE - čiže chcete zpřístupnit soubory na disku např. pro kopírování na lokální disk počítače tak, jak jsou - např. *.AVI. To samé platí při mazání souborů. Propojíme DV kabelem počítač a FS-4 (zde již zdířka COMPUTER I/O). Nyní zapneme FS-4 a speciálně Windows XP ohlásí zařízení obsahující video data - de facto našel kameru nebo DV přehrávač. Nyní opět pravým kurzorem namačkáme menu a přepneme disk na DD DRIVE. Windows XP opět zobrazí hlášku, že našel externí diskové zařízení. Nyní budou soubory dostupné jako všude jinde - typický příklad USB Flash klíčenka. Osobně doporučuji soubory překopírovat na lokální disk počítače, disk vypnout a odpojit. 
A TEĎ POZOR!!!

I když jste ještě před vypnutím FS-4 opět nastavili možnosti DV RECORDER, tak FS-4 si nastavila formát zápisu RAW DV!!! Nezapomínejte na to!!! Je to možná chyba nějaké verze firmware, u Vás se třeba toto nevyskytne. Při další práci je tedy nutné opět nastavit DV AVI  TYPE 2 či jinak. 

Co se týče dalších vlastností, tak je možné řadit další a další FS-4 do série pomocí kabelu, dále zde funguje ovládání po RS232 (skutečně funguje). Ze zajímavých vlastností je možnost práce bez baterie - pouze připojen napájecí zdroj - možnost napájení přes FireWire kabel (6:6) jsem nemohl vyzkoušet (nemám takový kabel). Na zadní straně v horní části najdete poměrně malý větráček - na některých fórech jsem se dočetl, že starší verze FS-4 snad chladily tak vehementně, že to bylo slyšet v záznamu - za normálních okolností to není pravda, ovšem při úplném domácím tichu to samozřejmě slyšet trochu je. Zajímavou vlastností je možnost blokování klávesnice a nezajímavou vlastností je, že při přepravě můžete omylem zavadit o POWER ON a vymlátit si baterii ještě dříve, než začnete točit. Na tomto místě tedy mohu doporučit jednoduše baterii při přepravě vyjmout z FS-4.

To by tak nějak bylo asi všechno ohledně disku FS-4. Vlastně žádný zázrak. Jeho nespornou nevýhodou je stále relativně vysoká cena, avšak jeho nespornou výhodou je záznam bez výpadků, což je pro mechanický pásek v DV rychlosti tu a tam problém, který spočívá v samotném mechanickém principu. Další významnou výhodou je urychlení práce, protože odpadá natahování videa z kazety v časovém horizontu 1:1 resp. ještě více, protože výměna kazet, přetáčení a kdesi cosi čas natahuje. Disk jednoduše "připíchnete" k počítači a hned můžete pracovat - jak jsem však nastínil, raději si data nakopírujte na lokální disk v počítači (na mé ubohé sestavě trvalo kopírování 25 GB - ve skutečnosti téměř 2 hodiny videa - asi 15 minut). 

Další podrobnosti (pro mě už vcelku nepodstatné) řeší originální tištěný návod.

Výrobce najdete na http://www.focusinfo.com a sorráč - jako českého distributora

zde uvedu pouze jediného a to http://www.videokamery.cz. Tato recenze smí být

uveřejněna na stránkách Cybersite Visual Studio a VIDEOKAMERY CZ.

Pavel Pok, www.cybersite.zde.cz

